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Максимальні відсотки інфікованості виявлено у 2015 та 2019 роках, що може свідчити 
про оптимальні умови поширення борелій у ці роки (табл. 2). 

Табл. 2  
Загальна кількість досліджень за 2015-2019 рр. з позитивними результатами 

Роки Всього Позитивні % 
2015 44 9 20,5 
2016 73 4 5,5 
2017 240 30 12,5 
2018 221 19 8,6 
2019 105 22 21 

 
За чисельністю відловлених кліщів домінував парк «Перемоги», проте, відсоток 

інфікованих бореліями особин найвищий у парку «Сосновий бір» (табл. 3). 
Табл. 3  

Загальна та відносна інфікованість бореліями за 5 років у різних парках м. Черкаси 

 «Сосновий 
Бір» % Парк 

«Перемоги» % Парк 
«Хіміків» % 

Досліджень 277  310  96  
Позитивні 39 14,1 35 11.3 10 10,4 

 
Питома вага самців з наявністю борелій серед відловлених кліщів склала 29,8% (25 

особин), самок і німф – 70,2% (27 і 32 особини відповідно). Враховуючи, що укуси наносять 
лише німфи і голодні самки, наявний підвищений ризик інфікованості бореліями відвідувачів 
парків. 
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МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КРОВІ ПТАХІВ (AVES) ПРИ АНАЛІЗІ 
ЛЕЙКОЦИТАРНОЇ ФОРМУЛИ 

Показники лейкоцитарної формули крові є не лише важливим клінічним показником, але 
й демонструють зміни в організмі при впливі на нього екзогенних факторів. Методики 
підрахунку та аналізу лейкоцитарної формули розроблені для багатьох хребетних, зокрема, 
для птахів [3]. Актуальність дослідження морфологічних особливостей клітин крові птахів 
зумовлена використанням людиною багатьох видів цього класу у промислових масштабах (як 
джерела мʼяса та яєць) чи як домашніх улюбленців [2]. Це вимагає регулярної перевірки їх 
стану здоров’я та рекомендації оптимальних умов вирощування та утримання. Доступним 
методом оцінки стану організму є гемато-цитологічні дослідження.  

Кров для приготування мазків відібрана у трьохтижневих курчат-бройлерів, фарбування 
проведене за Паппенгеймом, мазки аналізували з допомогою мікроскопа MICROmed 
Evolution ES-4130 (рис. 1).  
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У крові птахів наявні три основні види форменних елементів крові: еритроцити, 
лейкоцити та тромбоцити. Проаналізувавши дані літератури, ми відмітили основні 
особливості морфології клітин крові у класу Aves. 

Еритроцити у птахів овальної форми з овальним ядром по центру. Цитоплазма після 
фарбування набуває оранжево-рожевого кольору, а ядро – темно-фіолетового. Ядерний 
хроматин рівномірно згрупований [3]. 

Тромбоцити представлені маленькими ядерними клітинами овальної форми, але з більш 
заокругленими кінцями, у порівнянні з еритроцитами. Темно-фіолетове ядро пікнотичної 
форми, цитоплазма у зрілих тромбоцитів  безбарвна та може містити невелику кількість 
червоних гранул чи вакуоль [3].  

У птахів виявлено 5 видів лейкоцитів: гетерофіли, лімфоцити, базофіли, еозинофіли та 
моноцити. Гетерофіли мають вигляд круглих клітин з ядром, у якому хроматин групується у 
2-3 лопатовидні сегменти. Безбарвна і невакуоляризована цитоплазма містить велику кількість 
круглих або веретеновидних гранул цегляно-червоного або коричневого кольору, всередині 
яких знаходяться R-тільця. Лімфоцити можуть бути різних розмірів, що ускладнює їх 
визначення у периферичній крові. Вони круглої форми, зі зміщеним великим ядром (іноді 
нерівної форми), хроматин щільно упакований. Цитоплазма має різні відтінки залежно від 
розміру: від світло-рожевої до фіолетової. Базофіли менші від гетерофільних клітин, їхні ядра 
бувають овальної або круглої форми, з блакитним відтінком. Цитоплазма безколірна, з 
великою кількістю круглих темних базофільних гранул, які зазвичай закривають ядро. 
Еозинофіли птахів – круглі гранулоцити, що містять дволопатеве ядро і яскравіше забарвлені 
гранул без R-тілець. Цитоплазма еозинофілів після фарбування набуває світло-блакитного 
кольору. Моноцити найбільші серед інших груп лейкоцитів і характеризуються різною 
формою (від круглої до амебоїдної), круглим, ниркоподіним чи підковоподіним ядром з 
невеликою кількістю хроматинових згустків. Мають великий обʼєм цитоплазми, часто сіро-
блакитного кольору з вакуолями та дуже дрібними еозинофільними гранулами. Цитоплазма 
чітко розділена на дві зони: світлу, яка ближче до ядра, та темну по периферії [3]. 

Аналіз даних літератури дав можливість ідентифікувати клітини крові на виготовлених 
мазках і охарактеризувати їх особливості для наступних досліджень. Попередні результати 
показують, що питання вивчення форменних елементів крові у птахів, зокрема домашніх 
курей, залишається актуальним для сучасної біології та ветеринарії.    

 

 
Рис. 1. Мазок крові курей під мікроскопом: еритроцити, тромбоцити, лімфоцити, 

гетерофіл, базофіл 
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